

# 家庭與社會資源分配：現象與理解

朱瑞玲

中央研究院中山人文社會科學研究所

台灣地區隨著人口轉型之趨近於完成，經濟生產結構的大幅改變，人口的家戶組成、勞動力的年齡結構、醫藥保險與退休給付收支結構等都受到相當大的影響。一方面大量婦女參與勞動，在家庭內產生夫妻權力分配與互動問題，加上文化價值的變遷，個人的自主性意識提高，影響到子女之教養；另一方面，生育率已逐漸趨近於替換水準而平均壽命不斷提升，青壯人口大量向都會區域流動，亦為促成兩代關係改變的因素。家庭成員間的互動關係以及人際網絡的變化，家庭內部各項資源必然面臨調整的壓力。此外，台灣地區現行各項退休給付制度，乃至於全民健保制度，構成未來社會安全體制的主體，均涉及人口大幅老化所引起的整體社會資源分配問題。

因此，本所社會研究組希望結合社會學、心理學及社會福利政策等研究人力，以個人生命歷程與家庭結構變遷為研究主軸，規畫出更有系統的研究方向，包括就個體的心理與行為層次加以探討家庭關係、生命週期的身心發展與調適、社會支持的來源及其影響、傳統文化與價值體系之變遷；以及從人口學的角度進行人口與家庭結構變遷分析；同時關注所得維持的社會結構因素、貧窮與社會資源分配的主觀認知與客觀趨勢等，以期提出社會安全政策評估時的依據。這些研究主題均為當前台灣社會變遷中的重要社會現象，未來將配合本所科際整合之研究特色，成為本組中長程學術發展的主要目標。

根據過去在相關主題上已累積的研究心得，本組於八十六年六月初，假本所會議廳舉辦「第一屆家庭與社會資源分配學術研討會」，邀請國內學者專家、政府相關單位人士，以及民間相關人士共計一百六十餘人，分別從經濟、

社會、心理、社會政策等各種不同角度，針對家庭中的弱勢—老人與婦女的經濟安全（貧窮）與社會支持問題，做廣泛和深入的探討。會中共提出六篇論文並進行一場綜合討論。經依本所出版程序送審後，採用其中四篇，特別以專題的形式於本期刊出，以下簡略摘述各篇論文的內容。

李安妮在〈性別與貧窮—家庭內部資源分配的探討〉一文中，試圖以不同的計算方法推估出平均個人所得的性別差異來源。主要發現是：若根據「共享假說」，在同一家戶中女性的平均個人所得甚至超越男性的個人所得；但是採用「最少分享假說」的計算方式時，則女性貧窮現象十分明顯，這是因為分享（男性）所得大幅降低，女性的個人收入成為所得的主要來源，同時在貧窮人口的測量上，淨福利給付這項所得來源，對貧窮女性的重要性大於貧窮男性。作者指出，在共享假說之下，家庭的功能無形中被強化，深化女性的依賴角色，相對的忽視政府與民間的福利功能，反之，最少分配原則的假設，則會重視對女性經濟能力的加強，來解決女性貧窮問題。

李美玲與王香蘋二位共同發表的〈台灣老人金錢所得的變化與影響因素：1989-93〉論文，係從三項老年人口生活資源來源的移轉形式—家庭內移轉、生命週期移轉及社會移轉，討論台灣地區老年人口的所得結構。作者利用台灣地區老人保健與生活問題長期研究 1989 與 1993 年兩次調查的樣本資料，分析老人的所得狀況、所得變動，以及影響的因素，發現台灣老人的所得來源乃以家庭內移轉的收入為主，其次是工作的收入，社會移轉的部分所占有限。在性別、年齡與婚姻方面，也再次呈現女性、老年及喪偶等不利的所得水準。但是如果進一步注意老人的所得結構，則很清楚的是，其所得水準主要是工作、退休金、儲蓄財產等所得來源，其他像是子女的奉養、政府的津貼等都是相對微不足道。此類研究分析，應該是我國年金制度規劃不可或缺的。

古允文與詹宜璋兩位作者則以年金政策為例，從「社會排除觀點」來探討台灣地區老年人的經濟安全問題。在回顧了台灣地區相關實證研究與官方調查資料之後，著重在現行各項政府的老人經濟福利措施檢討與我國老年年金制度規劃之評析。作者們認為：社會安全政策的目標與原則，必然反映了其背後所隱含的社會價值意識型態，例如年金制度的設計已造成退休人口的

社會區隔現象，意謂著勞動力市場的剝削會延續到老年時期。因為種族、性別、年齡等社會排除效果的可能性已實際存在於台灣社會，相關福利制度的規劃必須能有所因應。

周玉慧、楊文山及莊義利三位所合作的〈晚年生活壓力、社會支持與老人身心健康〉一文，亦是利用台灣地區老人保健與生活問題長期研究 1989 年調查的樣本資料，主要的研究目的是以社會支持的「授受」做為問題的切入點，詳細的剖析在晚年生活壓力下，老人的身心健康是否因與親人之間的社會支持提供與接受有所差別。研究結果發現，除了接受情感性的社會支持可以促進老人的身心健康之外，老人對子女或親友提供情感性社會支持也有利其健康。而且當老人與子女之間的情感性社會支持授受不均等，或老人與親友的情感性社會支持授受愈平衡，都有較好的健康情形，顯示出華人家庭內的親子關係與其他親朋好友的關係網絡明顯不同。情感性資源的運作是否反映出更多家庭內部與外部各項資源分配的複雜性，值得進一步加以釐清。

總之，研究社會資源的取得與分配，對個人生命歷程與家庭所可能產生的影響，以及家庭內部各項資源配置等議題，本期專題四篇論文提供的相關資料與思考角度，相信會是一個重要的討論基礎。

今（八十七）年六月五日與六日兩天，本組已召開了「第二屆家庭與社會資源分配學術研討會」，本次會議能夠順利成功，自然是奠基於前一次豐碩的成果，除了感謝與會的諸位學者先進與本所同仁對於兩次會議的熱忱參與，期待此次的十三篇會議論文可以在不久的將來以專書的方式出版，希望學術社群對此項議題的研究興趣亦能持續地蓬勃發展。

最後，此一專題的出版必須感謝本所「人文及社會科學集刊」的主編朱雲鵬所長與執行編輯楊文山先生的大力支持，以及出版室林容如小姐與崔承蕙小姐在出版作業上的費心協助。社會組組助理彭玉屏小姐不僅承擔兩次研討會各項繁瑣的連繫工作，也負責這四篇論文的校對工作，同仁尤其感激其用心與辛勞，在此特別一提。

中華民國八十七年六月於  
中山人文社會科學研究所